



龙江农业好品牌之
杜尔伯特蒙古族自治县小蒿子防风

数说龙江好味道

东北冻梨
“黑化前”长这样

□文/摄 本报见习记者 梁金池



张佩远的梨园即将丰收。

冻梨甜软多汁、清凉爽口,是每个东北孩子甜蜜的童年记忆。那么,鲜果梨是如何“黑化”成冻梨的呢?

在位于哈尔滨市延寿县安山乡的长寿山园艺专业合作社里,省农科院园艺分院梨研究室助理研究员任爱华指着团队自主培育的暖冬兼用型梨品种说:“这是冬蜜梨,果心小,可食率高,成熟后果肉细腻,酸甜适口,很适合做冻梨。”

“冬蜜梨平均单果重140克,最大单果重可达343克。”任爱华介绍,冬蜜梨的果实大小较整齐,果皮呈棕黄色且较薄,果肉呈乳白色,肉质细软多汁、易溶于口,品质上等,被果农称为“冻梨王”。

数据表明,冬蜜梨中可溶性固形物含量占14.23%,可溶性糖占10.28%,可滴定酸占0.31%,同时含有维生素C,造就了其酸甜适度,风味浓郁。

农户张佩远说,他之所以将冬蜜梨作为主栽品种,就是看中了它抗寒又丰产,经济效益较高。“我们在省农科院园艺分院专家的指导下,把包括疏果在内一系列管理做好后,优质果率能达到九成以上。”张佩远拍了拍身边一棵冬蜜梨树说,自家的梨树平均单株产量可达400斤~500斤,按照品质分级每斤梨可以卖到5元~6元,收入较为可观。

据任爱华介绍,“冬蜜”冻梨特色产业优质高效生产示范“项目是省农科院乡村振兴科技支撑示范项目之一,目前冬蜜梨做成的延寿冻梨在延寿县周边市县小有声誉,已成为带动当地及周边果农致富增收的有效途径。

“希望我们的科研成果落地后,能够为乡亲们拓展更多的营收方式,为乡村振兴持续贡献科研力量。”任爱华说。



更多“数说龙江好味道”精彩报道,扫二维码看吧。

南果北种 小龙虾饲养
特色种养如何助农增收?
且看汤原“致富经”



□文/摄 本报记者 吴玉玺

金秋丰收季。在汤原县,与田地里稻谷一同成熟的,还有全县特色农业种养的大黄桃、无花果、芦笋、小龙虾……
在汤原镇东大桥村果蔬产业园,村书记赵云刚送走一批采摘客,“这波客人采摘了13箱黄桃,都是回头客。”赵云刚笑着说,今年采摘园生意特别好,有来自周边村镇的,有从佳木斯市里过来的。
全县的合作社和种植户都忙着迎丰收,点点喜悦萦绕在他们心头。而这正是汤原县发展特色种养农业结出的累累硕果。



农民增收另辟蹊径

秋果飘香带火采摘游

“今年桃子长得特别好,个大饱满,果味十足!”种植大棚里,赵云刚下一个圆鼓鼓的大黄桃说。
佳木斯市民孙丽丽特地从市区开车过来。“之前是来体验采摘的,没想到黄桃这么好吃,这回摘了两箱,回去分给家人和朋友。”
据了解,2019年汤原县投资420万元兴建了这个产业园。东大桥村通过全村土地统一流转集约生产,在园区大力发展果蔬采摘产业和农作物种植,当年就带动村里的脱贫户增收500元。
走出种植大棚,映入眼帘的是一排排摆列整齐的盆栽果。为了更好地发展采摘业务,园区今年栽种了近5000棵盆栽的苹果树和海棠果树。
“再等十多天,果子又脆又甜。成熟后,一部分卖到周边超市和水果店,另一部分留在果盆里等待游客采摘。”赵云刚说,盆栽果一盆预计可以卖到80元左右,今年收入能达到40万元,效益非常可观!

在汤原县,小龙虾、芦笋等特色产业遍地开花。
走进胜利乡汤原县龙虾养殖示范基地,几个大池子里养殖着不同种类的小龙虾。张祥龙是当地负责产业发展的工作人员,他举着手电筒照到池子里,几只小龙虾聚在一起,看到光源后四散躲到暗处。
张祥龙介绍,今年胜利乡通过市场考察和深入研究,结合汤原县脱贫产业基地优势,与大连森佳生态农业发展有限公司合作发展龙虾养殖产业,并将其定位为示范引领与经济效益并重的产业基地,着力打造引领汤原县的特色产业项目。
据了解,龙虾养殖示范基地共建设了25亩虾塘,可投入种虾22万只,每尾种虾可繁育

200只虾苗,年产4000万只小龙虾种苗,成熟后将统一销往东北三省等地,年产值可达2000万元以上。
“未来,胜利乡还将发展虾稻米,将养殖到一定阶段的小龙虾放到稻田里,通过循环养殖种植水稻。由于不需要使用农药化肥,因此虾稻米是纯绿色有机水稻,每亩稻田可增收3000元左右。”张祥龙说。
在汤旺朝鲜族乡红旗村,村里刚刚结束了今年的芦笋采摘工作,但在汤原青青芦笋种植专业合作社却依旧忙碌。村支书尹玲玲与芦笋种植产业带头人陈星珠站在种植基地前,商量着明年如何扩大芦笋种植面积,抢抓市场份额。
据了解,汤原县汤旺朝鲜族乡红旗村芦笋种植基地拥有一栋500平方米的芦笋育苗大棚、15000平方米芦笋种植基地。通过“党支部+合作社”的发展模式,由致富带头人发挥引领作用,带动入股村民增收致富。
谈及芦笋产业发展,尹玲玲表示,芦笋是种一年连续收获多年的作物,也是一项能够实现长期收益的产业。同时,芦笋具有预防高血压、心脏病、冠心病等功效,还可以制成中药材,很受市场青睐。
陈星珠介绍,今年采摘期,收获芦笋超过10000斤,销售到周边的饭店餐饮业,累计收入达117000元,可为入股村民分红57000元。未来,合作社要将芦笋种植业发展为规模化、产业化、现代化、品牌化的产业,持续带动村子增收致富。

“媒体助农”打开销路



“媒体助农”拍摄现场。

原”官方微信公众平台上看到了“媒体助农”栏目,里面一个个宣传片生动形象地展示全县各地的农产品。
刘春雨于是联系了“媒体助农”栏目寻求帮助,经过一天的拍摄和制作,无花果产品的宣传片在“媒体助农”栏目上线了。
连着几天,刘春雨便接到十多个电话,“有的是联系我预约采摘,有的是咨询价格,还有的问我可不可以直接邮寄……”接完电话,刘春雨觉得有希望了,“我当时觉得浑身充满干劲,心里想着一定要把无花果种植干下去!”
在芦笋的丰收季,陈星珠

也找到了“媒体助农”栏目,随着芦笋的宣传片上线,他也陆续接到了很多合作电话,“方正县、阿城区的企业都来电寻求合作,‘媒体助农’栏目很有效果,真心实意给栏目点赞。”陈星珠说。
汤原县委宣传部副部长李楠介绍,自2020年4月,汤原县委宣传部在胜利乡通过媒体宣传的方式帮助当地村民售卖受疫情影响积压的笨萝卜,连续3年通过官方微信公众平台、视频号等形式,为品质优、有特色的农特产品开展宣传,先后推出香兰镇羊肚菌、红光村西瓜、太平川人参等农特产品30余期“媒体助农”稿件。

一线传真

我省秋季集中
强制免疫工作开始

□本报记者 李天池

日前,省农业农村厅印发《关于做好2022年全省秋季重大动物疫病免疫工作的通知》(以下简称《通知》),明确全省秋季集中强制免疫工作从9月开始,各地要强化组织领导,确保免疫密度和质量。

《通知》明确,各地要按照2022年强制免疫计划和技术方案规定的免疫范围、程序和要求,切实做到应免尽免。对漏免、新补栏畜禽要及时组织补免,构筑有效免疫屏障。要健全完善免疫档案,做到记录翔实、数据准确。要严格落实强制免疫信息周报制度,明确专人负责,定期向省动物疫病预防与控制中心报送免疫进展,及时反馈免疫过程中遇到的问题。集中免疫结束后,要及时组织开展免疫效果监测评价,发现群体抗体合格率未达到规定要求的,深入调查原因,确保免疫抗体合格率保持在70%以上。要强化养殖场(户)防疫主体责任落实,对不履行强制免疫义务的养殖单位和个人依法处理,对因强制免疫不到位而引发重大动物疫病的,要依法追究责任。

《通知》要求,各地要规范强制免疫补助经费使用,按照地方各级人民政府对本地区动物疫病防控工作负责的要求,落实好本地区疫苗补助资金。

40个水稻品种展示
专家教你看禾选种

□文/摄 本报记者 李天池



观摩会现场。

为加大我省水稻品种宣传推广力度,优化水稻品种布局,加快科技成果转化,促进水稻品种更新换代,助力科学选种用种,引导广大农户看禾选种,16日,黑龙江省农作物专家育种示范基地水稻品种展示评价现场观摩会在五常市召开。

此次观摩会主要是对适宜我省第一积温带种植的40个水稻品种进行集中展示评价。会议现场,专家对不同水稻品种的熟期、粒型、株型、抗病性、丰产性等多方面进行综合评价。其中,五优稻4号、中科613、沃科收1号、中科发5号、哈梗稻9号、东富155、通禾861及吉源香1号等8个品种被评为优秀品种,并作为本次现场观摩会重点推荐品种。

通过专家与农户面对面进行沟通交流,使农户能够更加直观了解水稻品种特征特性和种植要点,引导农民科学用种,充分发挥水稻良种对农业增产增效的关键作用。同时,立足“稻米之乡”大力推广优质稻米品种。

此次现场观摩会由黑龙江省农业农村厅主办,黑龙江省种业技术服务中心、哈尔滨市农业农村局、五常市农业农村局承办。

我省举办农产品质量安全主题日活动

□文/摄 本报记者 李天池



市民现场了解相关知识。

20日,2022年黑龙江省食品安全宣传周——农产品质量安全宣传主题日活动在哈尔滨乐松广场举行。现场播放的宣传片,黑龙江省黑土、绿色食品、水产、畜牧、乳制品等农产品行业协会负责人共同出镜,为龙江农产品代言,引得市民驻足观看。

活动组织了省内18家农产品生产加工企业代表签订了《农产品质量安全承诺书》,涵盖了严格遵守相关法律法规、按技术规范标准生产、对不合格农产品实行召回或者销毁制度、严格执行农业投入品的使用规定等七方面内容。并公布了我省国家级绿色、有机、可追溯农产品生产龙头企业名单。

活动现场,还集中展播了国家级农产品质量安全县宣传视频,发布了农产品质量安全宣传公益广告等,动员全社会关心、支持和参与农产品质量安全监管工作,倡议广大人民群众共同守护“舌尖上的安全”,共创共享“舌尖上的幸福”。

16名「最强农机修理工」角逐



选手正在操作机械。



比赛。



裁判员在给选手打分。

21日,第五届黑龙江省农业行业技能大赛——“沃得杯”农机修理工技能竞赛在黑龙江农业工程职业学院现代农业高新技术示范园进行现场实操比赛。来自全省8个地市的16名参赛选手展开角逐,获胜者将成为黑龙江代表队的一员参加全国竞赛。

□文/摄 本报记者 李天池

据悉,本次竞赛16名参赛选手均为从事农机驾驶操作、农机维修的技能人才和农业企事业单位的一线职工,经过当地层层选拔进入本次竞赛。

在全喂入谷物联合收割机综合故障诊断与排除考核项目现场,检查调整籽粒、杂余、风扇皮带紧张度,更换谷物联合收割机驱动链条,排除谷物联合收割机起动着火的故障……七台河选手程绪银绕着联合收割机小跑,一头汗水,手里活计却有条不紊地进行。

裁判员徐云说,考点主要是技术维护及常见故障排除,以及安全措施和工具使用规范。“我们电气启动设置了三处故障,有一处故障找不到,机器都无法启动,而接下来的所有问题都无法进行处置,这名选手动作娴熟规范,采分点做的很到位。”

从事了15年农机维修的选手程绪银说:“参加这样的大赛还是挺紧张的。比赛设置的故障都源于实际生产,但比赛与日常工作不同之处就是全流程规范操作。”程绪银举例说,启车时必须鸣笛,割台升起必须放下保护套等,很多规范流程以往都忽略了,这样极易造成安全事故。“通过参赛让我受益匪浅,时刻提醒自己按流程操作。”

在拖拉机悬挂旋耕机作业机组综合故障诊断与排除考核项目现场,选手们或是检查空气过滤器、或是检查前后轮气压等,丝毫

不敢马虎。

执行裁判长韩振生告诉记者,竞赛内容主要包括理论考试和操作技能两个部分。操作技能分为联合收割机和拖拉机的维修维护,共设置18个故障点,均源自生产实际。竞赛要求选手在规定时间内修理故障机械,满足相应产品使用说明书及维修技术手册要求。

经过昨天的理论考试和今天的现场“比武”,来自七台河市的程绪银、伊春市的王功深、七台河市的宫海军分别荣获前三名,七台河市鸡西市、伊春市三支代表队分别荣获团体前三名,前8名选手被授予“全省农业技术能手”荣誉称号。

黑龙江省农业农村厅、省人力资源和社会保障厅、省总工会联合举办,旨在搭建展示技能水平的舞台,更好地在全社会大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,激发基层农机维修人员学知识、长本领、争一流的工作热情,同时为参加全国农业行业职业技能竞赛选拔选手,组建黑龙江省代表队参加全国决赛。

朱华生介绍,通过本次竞赛,全面检验了选手们的理论功底、技能水平、操作规范和心理素质,对于增强农机修理工安全文明生产意识,提升农机维修技能水平,夯实我省农业机械化转型升级人才基础,激活乡村振兴的新动能具有十分重要意义。